



阅读伴你前行
知识给你力量

学科简报

教育专辑

2020年9月-下（总第43期）

出版单位：厦门大学嘉庚学院图书馆

出版日期：2020年9月28日

主编：王株梅

编辑：江小燕

目录

教育政策	3
最高检印发《关于建立教职员工准入查询性侵害违法犯罪信息制度的意见》的通知.....	3
教育部等印发《关于进一步加强和规范教育收费管理的意见》的通知.....	3
教育热点	4
教育部将建立师德失范责任认定和追究机制.....	4
留学转国内，多所高校临时扩招.....	4
教育部要求进一步做好高校校园管理工作.....	5
七部门启动高校毕业生就业创业推进行动.....	5
数说教育	6
疫情期间普通高校网课情况调查.....	6
大学生就业仍需重点关注.....	6
学者之声	7
王德华：文化建设是研究团队健康发展的灵魂.....	7
陈宝生：开启建设教育强国历史新征程.....	7
交流之窗	8
300名科研“大咖”齐聚华东交大 共话人工智能新发展.....	8
厦门大学：探索有时代感的文化育人.....	8
大连理工大学：大数据让食堂备餐也“光盘”.....	9
清华大学开启“职业辅导月”助力2021届毕业生求职.....	9
论文写作	10
谈谈学术论文写作时如何引用文献.....	10

教育政策

最高检印发《关于建立教职员工准入查询性侵违法犯罪信息制度的意见》的通知

日期：2020-09-19 来源：中华人民共和国最高人民法院

为健全预防性侵未成年人违法犯罪机制，进一步加强对未成年人的全面保护，最高人民法院、教育部、公安部印发《关于建立教职员工准入查询性侵违法犯罪信息制度的意见》。

全文链接：<http://www.gx211.com/news/20200919/n16004758434643.html>

教育部等印发《关于进一步加强和规范教育收费管理的意见》的通知

日期：2020-08-31 来源：教育部

日前，教育部等五部门印发《关于进一步加强和规范教育收费管理意见》的通知（简称《通知》），要求各地按照规定的管理权限全面落实教育收费管理主体责任，正确处理好政府与社会、受教育者的关系，正确处理好教育收费与财政拨款、学生资助的关系，正确处理好简政放权和放管结合、优化服务的关系，进一步完善教育收费政策体系、制度体系、监管体系，提升教育收费治理能力。

全文链接：

http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/gzdt_gzdt/s5987/202008/t20200831_483682.html

教育热点

教育部将建立师德失范责任认定和追究机制

作者：程婷 来源：澎湃新闻 发布时间：2020/9/22

针对近年来导师与学生的“导学矛盾”时有发生，有的导师让学生干私活等问题，9月22日，在教育部新闻发布会上，教育部学位管理与研究生教育司司长洪大用表示，长期以来，广大研究生导师立德修身，严谨治学，潜心育人，为国家发展做出重大贡献；但也确有部分导师指导精力投入不足、指导方式方法不科学、质量把关不严，甚至有个别导师出现师德失范问题。后续，教育部门将出台《研究生导师指导行为准则》，依法依规建立师德失范责任认定和追究机制。

全文链接：<http://news.sciencenet.cn/htmlnews/2020/9/445975.shtm>

留学转国内，多所高校临时扩招

作者：温才妃 来源：中国科学报 发布时间：2020/9/22

日前，记者从教育部官网获悉，受新冠肺炎疫情等影响，部分我国学生赴境外国家和地区留学的计划被迫改变、延迟甚至取消，不少学生面临着就学困难。为此，教育部将允许部分高校在2020年秋季临时扩大招生名额。

全文链接：<http://news.sciencenet.cn/htmlnews/2020/9/445946.shtm>

教育部要求进一步做好高校校园管理工作

日期：2020-09-18 来源：教育部

近日，教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室向各地教育部门和有关高校印发提醒函，要求进一步做好高校校园管理工作。要动态调整校园管控措施，要切实改进校门管理方式，要妥善做好中秋、国庆假期安排。

全文链接：

http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/gzdt_gzdt/s5987/202009/t20200918_488836.html

七部门启动高校毕业生就业创业推进行动

作者：姚亚奇 来源：光明日报 发布时间：2020/9/11

日前，中央组织部、人力资源和社会保障部、教育部、科技部、民政部、财政部、共青团中央联合印发《关于实施高校毕业生就业创业推进行动的通知》，要求各地于9月15日至12月31日，对2020届和往届未就业高校毕业生开展集中服务，普遍落实实名帮扶举措，使有就业创业需求的毕业生都能得到相应服务支持，促进毕业生尽早就业。

全文链接：<http://news.sciencenet.cn/htmlnews/2020/9/445375.shtm>

疫情期间普通高校网课情况调查

来源：浙大宁波理工学院 发布时间：2020/9/8

新冠疫情爆发后，为阻断疫情向校园蔓延，教育部号召“停课不停学”，各高校纷纷开始网课的新尝试。复学后，部分高校仍以网课作为传统课堂的补充，与杜绝疫情传播风险。然而，普通高校的网课开展情况到底如何、大学生们又是如何看待网课的呢？本文基于浙江省某普通高校 9 个二级学院共 902 份问卷调查的分析结果，考察疫情背景下的普通高校网课开展情况，以期对防疫常态化背景下普通高校的大学英语等网课教学带来启示。

全文链接：<http://news.sciencenet.cn/htmlnews/2020/9/445270.shtm>

大学生就业仍需重点关注

2020-09-16 来源：中国青年报

国家统计局最新数据显示，随着经济复苏，今年我国的就业形势总体改善，但是压力仍很明显，尤其是以大学生群体为代表的重点群体。数据显示：8 月，20-24 岁专科及以上学历人员的调查失业率比上年同期高了 5.4 个百分点。付凌晖说，从过去的经验看，7 月的调查失业率比较高，因为大学生集中进入就业市场，到了 8 月一般都会出现回落。但是今年由于疫情的影响，高校毕业生失业率在 8 月份还有所上升，说明就业的压力确实比较大。

全文链接：http://education.news.cn/2020-09/16/c_1210802206.htm

学者之声

王德华：文化建设是研究团队健康发展的灵魂

来源：王德华科学网博客 发布时间：2020-9-27

课题组文化是需要着力去建立的，也是需要用心去经营和维持的。如何建立和经营课题组的文化呢？这就需要课题组长或者导师的身体力行。现在的课题组大多的形式是一个导师领导一批研究生，这样导师的作用就显得非常关键和重要。建立和营造课题组文化的一个基本原则是，文化应该是积极向上、和谐温馨的，既促进课题组的科研工作，又有利于课题组成员的健康成长。

全文链接：<http://blog.sciencenet.cn/blog-41757-1252270.html>

陈宝生：开启建设教育强国历史新征程

日期：2020-09-10 来源：《人民日报》

教育是国之大计、党之大计。“十三五”时期，以习近平同志为核心的党中央高度重视教育工作，始终把教育摆在优先发展的战略地位，开启了加快教育现代化、建设教育强国的历史新征程。教育系统以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，全面落实党中央决策部署，教育总体发展水平进入世界中上行列，人民群众教育获得感明显增强，中国教育国际影响力和竞争力明显提升。

全文链接：

http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/moe_176/202009/t20200910_486815.html

交流之窗

300 名科研“大咖”齐聚华东交大 共话人工智能新发展

来源：中国日报网 日期：2020-09-27

9月26日，2020年人工智能高峰论坛在华东交通大学举行。10多名院士、长江、杰青等人工智能领域国内知名学者，近300名省内高校、科研院所以及企业的科研工作者，围绕“推动人工智能产业与技术创新融合发展，打造南昌人工智能产业链”主题，深入研讨、广泛交流、碰撞思想，共同为人工智能发展建言献策。

全文链接：https://edu.gmw.cn/2020-09/27/content_34226889.htm

厦门大学：探索有时代感的文化育人

来源：光明日报 日期：2020-09-25

“志怀家国，潜心科研，教书育人，甘于奉献，创文明教风；明德修身，立鸿鹄志，勤学诚信，笃行实干，创文明学风……”这是近日刷爆厦大师生朋友圈的“新时尚宣言”。近年来，厦门大学抓好顶层设计，着力把优秀文化有机融入人才培养各环节，系统发挥文化育人的精神供给作用，让学生在感受美、欣赏美、创造美的过程中，启迪心智，涵养心灵。

全文链接：https://news.gmw.cn/2020-09/25/content_34220013.htm

大连理工大学：大数据让食堂备餐也“光盘”

2020-09-19 来源： 中国教育报

秋季新学期开学后，大连理工大学在备餐、售餐、监督、教育等环节同步发力，推进“光盘行动”常态化，将适量适度的意识根植于学校管理的方方面面，在全校形成厉行节约、反对浪费的新风尚。

全文链接：http://education.news.cn/2020-09/19/c_1210807447.htm

清华大学开启“职业辅导月”助力 2021 届毕业生求职

来源：光明日报客户端 日期：2020-09-14

面对全球疫情带来的冲击，为助力 2021 届毕业生求职，清华大学学生职业发展指导中心与开学同步推出“职业辅导月”活动。9 月 11 日，简历嘉年华、职业形象嘉年华活动拉开了“职业辅导月”序幕。据悉，简历嘉年华截至目前已举办四届，旨在邀请业界资深 HR 进入校园，为所有关心自身职业发展、渴望提升简历质量的清华在校同学提供行业认知和一对一的中英文简历修改，帮助同学们更好地迎接求职季。

全文链接：https://edu.gmw.cn/2020-09/14/content_34185573.htm

论文写作

谈谈学术论文写作时如何引用文献

来源：傅平科学网博客 发布时间：2020-9-26

担任国内一份核心期刊审稿以来，算了一下已经审稿几十篇，大部分稿件内容质量较高，但发现相当数量的稿件在引用参考文献方面普遍存在一些问题。这些问题概括起来有以下几个方面：

1、引用未经审查正式发表或出版的学术论文，无论是博士论文还是硕士论文，国外的博士论文会经过出版社审查后正式出版成书，这可以引用的。

2、引用网站资料，即使是某些政府网站和专业学术网站，网站内容仍然是未经同行专家评审，所以不能引用。

3、引用报纸媒体文章，这些文章都有偏见，属于通俗资源，无论媒体资格多老，CNN，纽约时报都不可以。媒体文章都有主观性和偏见。宣传文章更不可以作为学术引用。

4、维基百科百度百科，这些谁都可以写，很多信息是错误的，也没有同行评审机制。

5、没有同行评议机制的普通学术期刊文章。

6、预印本。

7、如果已经引用了一篇文章或报告，不要重复二次引用文章或报告中引用的文献，特别是在解读报告时不要直接翻译顺带把人家的引用作为你的引用。

8、其他任何未经同行评议的文章。

应该引用哪些学术文献：

1、同行评审期刊文章，正式出版的书，书的章节。

2、政府文件，法律文件，或专业协会的政策，条规，法令，白皮书等（不是首选，除非迫不得已，如果这类主题有人研究过了，最好引用同行评议的文章）。

3、如果非要引用网站等内容，注意写作用词，可以用某某声明，但现在学术资源这么丰富，您选的任何主题应该都有相关的同行评议的文章。

Why should we cite peer-reviewed articles?

Articles from scholarly, peer-reviewed, academic, and refereed journals are more credible than articles from popular or trade journals ('magazines') because they have gone through the most rigorous review process. They also have the most references or citations.

（翻译：为什么我们要引用同行评议的文章？）

来自学术性、同行评审、学术期刊和审阅期刊的文章比来自大众期刊或商业期刊（“杂志”）的文章更可信，因为它们经过了最严格的评审程序。他们也有较多的参考或引用。）

作者具有权威性，文章论点有充分的证据支持。

另外选择文献时有一些方法，比如 CRAP（currency, reliability, authority, purpose） test。（翻译：价格、可靠性、权威性、目的）

以上仅从图情学科文章为例，其他学科我并不熟悉，不当之处，请批评指正。
临时起意，未必完善，欢迎补充指正。

全文链接：<http://blog.sciencenet.cn/blog-3316383-1252125.html>